

學校名稱：私立曉明女中
年 級：一年級
班 級：乙
科 別：
名 次：第一名
作 者：吳岱容
參賽標題：撼動心靈的那股力量
書籍ISBN：957081211x
中文書名：讓高牆倒下吧
原文書名：
書籍作者：李家同
出版單位：聯經
出版年月：1997年03月
版 次：初版

一●相關書訊：

李家同，一個在學術崗位上孜孜不倦的人，平時爲了百年樹人、教育子弟而忙碌人類幾千年來的戰爭、殺戮、貧困的苦難。李家同非徒托空言，義工行腳遍及學校、窮苦之家、垂死之家。在許多社會議題的討論中他更是舉足輕重的推動者。這本書透過寫窮苦交迫的人身心的戕害與摧殘，深刻的描繪出生命的可貴及身而爲人的尊嚴。對於一個窮苦之地的指標人物，能夠透過文字及本身的專業知識，讓社會大眾了解世界各個角落發

二●內容摘錄：

不要替我難過，雖然我可能再也不會醒了，可是我現在頭上有屋頂，身下有一張不戴手套的手握住了我的手，我還能不滿意嗎?(p.110)

貧窮，貧窮，貧窮，這次我真的看到了貧窮所帶來的悲慘，我的心頭沉重無比，從電視和報紙上看到，現在，活生生地呈現在我面前。我的眼淚就像泉般湧出，我終於了純潔的心，會自由地給，自由地愛，直到它受到創傷。」(p.125)

三●我的觀點：

在這個經濟發展迅速、科技日益發達的時代，很難想像世界上有許多角落需要人所接觸的都是一個富足社會所給予的，不但不需要煩惱生理需求，還想追求更高層次想喝的不是索然無味的白開水，而是陳列在街口便利商店琳瑯滿目的罐裝飲料；餓了，而是頂級餐廳中精緻可口的高級料理；冷了想穿的不僅是保暖的衣物，而是繡有名大衣。這樣優渥的生活環境讓我們更欲求不滿，實在很難想像這個世界上還有人連可

〈屋頂〉這篇給我心靈上帶來極大的震撼與衝擊。篇中描寫一位出身印度加爾各答的願望便是走進一間有屋頂的房間，睡在一張有床單的床上，他最後終於完成心願了但在他去世前一位修女以沒戴手套的雙手緊握他的手時，是他感到一生中最有人性尊嚴的時刻。對我們看來是輕而易舉，從出生的那一刻起，我們何嘗不是被擁在父母親戚的懷抱裡，爭相擁抱。對許多人來說，一個擁抱一個微笑或許爲他們帶來的不只是體會到尊嚴的可貴，更是一個

品茗書中作者許多複雜的感觸及其筆下那些歷歷在目的落後生活，更觸動我心弦懷的憐憫之心。讓我不禁為現今社會中那些不珍惜自己生命的人感到嘆息，攤開報紙族、拿生命當兒戲的吸毒犯…這些人幸運地生活在衣食無虞的社會中，竟然不愛惜自己與照顧，卻因為工作或課業上碰到的不順遂、貪求一時之快，而做出傷害自己更傷害視自己而感到慚愧不已，那些在電視及紀錄片中才看得到的畫面每天不斷在我所看不安穩舒適地躺在床上卻不停抱怨課業的繁重；從小過著茶來伸手飯來張口的日子，卻在讀完此書的同時，感激之情已溢滿心頭，愧疚之意更如泉湧，身為一位青少年，從多，該是我們回饋的時候了，也許我們能做的事情不多也沒有很大的影響力，但是有

讓高牆倒下吧，我們都該把心中的那道牆推下，走出來看看外面的世界，體會周前雪。有了寬廣的心，我們會看見世上不幸的人；看見了人類的不幸，我們會有熾熱會開始替不幸的人服務；替不幸的人服務，一定會帶來我們心靈上的創傷，可是心靈靈上的平安。就像德蕾莎修女說的：「我們不能做大事，但是我們可以用大愛做小事。心中，就有希望存在每一個角落，不要讓幸福的日子讓我們的心逐漸冷漠，不要讓我封閉，而我們卻舒適的住在裡面，假裝這個世界沒有悲劇。最幸福的不是得到的多而

四●討論議題：

過年期間一則令人心酸的社會新聞：「一對祖孫過年前卻慘遭房東逐出房子，奶有繳稅而被停用，孝順的小孫女便去商店偷藥想治好奶奶的病，事情曝光後，社會許紅包幫助這對祖孫，雖然讓她們短期內可不用擔心下一餐，但付不出水電費、健保費的日子感到憂心。」當我們歡欣期待過年領紅包吃年夜飯時，仍有許多社會邊緣人沒許我們認為發送物資和捐納金錢就能幫助她們，卻沒想到許多根本的問題還是沒有獲佳的助人方式，社會大眾和政府應該如何配合才能幫助社會弱勢達到最基本的生理滿缺？慈善機構與福利措施的制定是不是應該更完善並相互配合？而我們自己平常能做些

，卻能在忙碌之餘投入瞭解
監獄、醫院、孤兒院、中途
戰爭的殘酷以及對處於貧寒
在杏壇上發光發熱佔有一席
生的小故事，甚至能將行善

軟軟的床，今天下午有人用

這種景象，以前，我只在電
解到德蕾莎修女的話「一顆

們關懷與幫助，我們生活中的
物質及價值觀需求，渴了
想吃的不是伸手可得的白飯
牌標誌外表光鮮亮眼的貂皮
以遮風避雨的屋頂，及一張

答乞丐家庭的小孩，從小的
卻是在臨死前的醫院中，而
刻，這微小的一個舉動在我
握著那小小的雙手呢？但對許
精神層次的溫暖與滿足。

的是德蕾莎修女那份慈悲為
己，遊走在法律邊緣的飆車
別人的行為。同時，我也檢
到的各地上演著，而我呢？能
時常與父母鬧彘扭耍性子，
社會和父母那邊已經得來太
那份付出之心相信一定會使

遭的一切，不要各人自掃門
的愛；有了熾熱的愛，我們
上的創傷一定會最後帶來心
」當世界仍有愛存在一個人
們的心被一堵高高厚厚的牆
是給予，如果能讓這份愛傳

奶生病了健保卡因為長年沒
多善心人士紛紛捐出物資及
及房租的她們，仍得為未來
有感受到這節慶的喜樂，也
得改善，長期的捐款並非最
足並確保他們未來能衣食無
：什麼為他們付出一點心力？